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Θεσσαλονίκη, 27 Μαΐου 2014 
 
 

∆ελτίο Τύπου 
Έκθεση: «ΣΟΛΟΜΩΝ ΝΙΚΡΙΤΙΝ -ΤΖΟΡΤΖ ΓΚΡΟΣ.                         

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΤΡΟΜΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΑΡΑΚΜΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΤΟΥ 
ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΥ. ΣΧΕ∆ΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΙΚΑ.» 

4 Ιουνίου – 13 Σεπτεµβρίου 2014 
ΚΜΣΤ – Μονή Λαζαριστών 

Εγκαίνια: Τετάρτη 4 Ιουνίου, 20:30 
 
Το «θηριοτροφείο» της βερολινέζικης καθηµερινότητας του Μεσοπολέµου, τα 
ιδιαίτερα «µνηµεία» µετά τον Εµφύλιο Πόλεµο στη Ρωσία (1919-1920), δύο 
σηµαντικοί καλλιτέχνες, ο ανερχόµενος ναζισµός στη Γερµανία, η σταλινική 
απολυταρχία, οι άνθρωποι σε σύγχυση και απόγνωση και µια κοινωνία σε παρακµή, 
είναι οι άξονες της νέας έκθεσης του Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης - 
Συλλογή Κωστάκη στη Μονή Λαζαριστών που φέρει τον τίτλο «Σολοµών 
Νικρίτιν - Τζορτζ Γκρος. Πολιτικός Τρόµος και Κοινωνική Παρακµή στην 
Ευρώπη του Μεσοπολέµου. Σχέδια και Χαρακτικά». (∆ιάρκεια: 4.06 - 
13.09.2014. Ώρες & µέρες λειτουργίας: Τρίτη-Σάββατο 10:00-18:00. Εγκαίνια: 
Τετάρτη 4 Ιουνίου 20:30) 
Επιµέλεια έκθεσης : Lutz Becker, επιµελητής εκθέσεων-σκηνοθέτης κινηµατογράφου, 
Μαρία Τσαντσάνογλου, ιστορικός τέχνης-διευθύντρια ΚΜΣΤ 
 
 
Ο Σολοµών Νικρίτιν / Solomon Nikritin (Τσέρνιγκοφ Ουκρανίας,1898-Μόσχα, 
1965) ήταν ένας εβραϊκής καταγωγής πολυσχιδής δηµιουργός που δεν είχε 
περιοριστεί µόνο στη ζωγραφική. Στο αρχείο του διασώζεται ένας µεγάλος αριθµός 
φιλοσοφικών δοκιµίων, θεατρικών έργων και κινηµατογραφικών σεναρίων, ενώ είχε 
αναπτύξει µια πρωτότυπη εικαστική θεωρία, την οποία ονόµαζε «προβολισµό» 
σχετικά µε τη σύνδεση της ζωγραφικής µε το θέατρο και τον κινηµατογράφο.  
Αφού έζησε την φρίκη του Εµφυλίου Πολέµου το 1919-1920, δηµιούργησε µια σειρά 
από σχέδια που τα ονόµασε «Πόλεµος» και στα οποία καταγράφονται σκηνές ωµής 
βίας. Η ανθρώπινη µορφή επανέρχεται σχηµατοποιηµένη σε πολλές σειρές έργων 
του. Συχνά στα σχέδιά του απεικονίζονται µοναχικοί άνθρωποι που αδυνατούν να 
επικοινωνήσουν ή παράλογα συµπλέγµατα ανθρώπων, ζώων και οικοδοµηµάτων 
που ονοµάζει «Μνηµεία». Πολλά έργα του δηµιουργούν την αίσθηση ενός 
επικείµενου πολιτικού τρόµου και µιας απάνθρωπης κοινωνίας που υποκύπτει στον 
παραλογισµό αυτού του τρόµου. Ο Νικρίτιν ήταν ιδεολόγος κοµµουνιστής και 
υποστηρικτής των µπολσεβίκων και του Λένιν, ωστόσο µέσα από το έργο του συχνά 
ασκεί ενδόµυχα κριτική στον ανερχόµενο απολυταρχισµό του σταλινικού καθεστώτος.  
Το ΚΜΣΤ κατέχει πάνω από 400 έργα και πλούσιο αρχειακό υλικό του Σολοµών 
Νικρίτιν ενώ το 2004 είχε πραγµατοποιήσει την πρώτη αναδροµική έκθεση αυτού του 
καλλιτέχνη. 
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Ο Τζορτζ Γκρος / George Grosz (Βερολίνο, 1893-1959) υπήρξε ένας από τους 
µεγαλύτερους σατιρικούς καλλιτέχνες του 20ου αιώνα. Συνιδρυτής της οµάδας 
Ντανταϊστών του Βερολίνου, δηµιούργησε εκατοντάδες σχέδια που αποτύπωναν τις 
ατέλειες και τις ανισότητες της γερµανικής κοινωνίας κατά τη δεκαετία του 1920, 
κάποια από τα οποία δηµοσιεύονταν σε λαϊκά φωτολιθογραφικά άλµπουµ. Στην 
έκθεση παρουσιάζεται το µεγαλύτερο και πιο σηµαντικό από αυτά, µε τίτλο “Ecce 
Homo” («Ιδού ο Άνθρωπος»), του 1923.  
«Αυτά που έβλεπα µε έκαναν να νιώσω µεγάλη αποστροφή για τους περισσότερους 
από τους συνανθρώπους µου. Όλα όσα θα µπορούσα να πω έχουν αποτυπωθεί στα 
σχέδιά µου» έγραψε ο ίδιος για να εξηγήσει τα χαρακτικά του που απεικονίζουν ένα 
τροµακτικό «θηριοτροφείο» που απαρτίζεται από διαφορετικούς ανθρώπινους 
χαρακτήρες της. Φανατικός πολέµιος του ναζιστικού καθεστώτος, ο Γκρος 
αποτυπώνει την ασχήµια και τη διαφθορά µιας κοινωνίας που ζούσε υπό τη σκιά του 
υπερ-πληθωρισµού και του κοινωνικού αποπροσανατολισµού στα χρόνια της ανόδου 
του Χίτλερ και προτού ξεσπάσει ο Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος.  
 
Στη διάρκεια της έκθεσης θα πραγµατοποιηθούν εκπαιδευτικά προγράµµατα 
και ξεναγήσεις για το κοινό καθώς και ηµερίδα, σε ηµεροµηνίες που θα 
ανακοινωθούν.  
Την Πέµπτη 5 Ιουνίου, στις 16:00, οι επισκέπτες της έκθεσης θα ξεναγηθούν 
από τους επιµελητές, Lutz Becker (αγγλικά) και Μαρία Τσαντσάνογλου 
(ελληνικά).     
 
 
 
Υποστηρικτής Έκθεσης 

 
 
 
Χορηγοί Επικοινωνίας  

                    
 

       
 
 

 

∆ΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  
 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΚΡΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων & Επικοινωνίας 
Κολοκοτρώνη 21, Σταυρούπολη 56430, Θεσσαλονίκη 
Τ: 2310 589152, 2310589141 
press@greekstatemuseum.com  
pr@greekstatemuseum.com 
nfo@greekstatemuseum.com  
www.greekstatemuseum.com 


